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LIGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 31 MAGGIO* 1912 

L U C I F E R O . P a g . 2 0 1 5 3 
M I L A N A . . ( 2 0 1 5 5 
P A L A . . . . . . . . . . 20146-47-4849-52-66-67 
P A N T A N O . . . 20150-53-54-55-65-72-81 
P I P I T O N E . 20151-62-65-68-70 
P R E S I D E N T E 2 0 1 8 4 
SEM M O L A . . 20151-52-73-76-77 
V I A Z Z I S . . . . 20150-53 

V o t a z i o n e segreta (Risultamento): 
Costituzione di speciali uffici per la custodia, 

la conservazione e l ' amminis t raz ione 
dei singoli monumenti . . . . . . . * . 20184 

Approvazione del piano regolatore di am-
pliamento della città di Nervi . . . . 20184 

Correzione di un e r ro re mater ia le nella legge 
del 3 marzo 1912, n. 134 sul ruolo or-
ganico del Corpo reale delle foreste . . . 20184 

Aumento del fondo di r i serva per le spese 
obbligatorie e d 'ordine per l 'esercizio 
finanziario 1911-12 ' . . 20184 

La seduta comincia alle 14. 
SCALINI , segretario, legge il processo 

verbale della sedu ta pomeridiana di ieri. 
(È approvato). 

Congedi . 
P R E S I D E N T E . H a n n o chiesto congedi, 

per motivi di famiglia, gli onorevoli: Masi 
di giorni 8, Alfredo Capeee-Minutolo di 20; 
Pais-Serra di 15, Gae tano Rossi di 2, e Ro th 
di 4; per motivi di salute l 'onorevole Ab-
biate, di giorni 6. 

(Sono conceduti). 
Condoglianze al deputalo Pais -Serra . 

C A O - P I N N A . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A O - P I N N A . Mi consentano gli egregi 

colleghi, che io volga un mesto salato alla 
memoria del giovane fìllio dell 'onorevole 
Pais-Serra, caduto v i t t ima del nemico in 
Libia, ne l l 'u l t ima ricognizione del reggi-
mento Lanceri di Firenze. 

Quel giovane volontario (perchè non 
obbligato al servizio di leva) espose la sua 
vi ta , dandola nobile olocausto alla pat r ia , 
che oggi comba t t e per la sua grandezza. 

Mando a lui questo mesto saluto; e credo 
in terpre tare il sentimento della Camera , 
proponendo che sia invia to un te legramma 
di profonda condoglianza al desolato padre , 
nostro vecchio ed ama to collega. (Vive ap-
provazioni). 

M I R A B E L L I , sottosegretario di Stato per 
la guerra. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
M I R A B E L L I , sottosegretario eli Stato per 

la guerra. A nome del Governo, e special-
mente del ministro della guerra, mi associo 
alle nobili parole pronuncia te dall 'onore-
vole Cao-P inna all 'indirizzo del depu ta to 
Pais-Serra . 

A lui nessun maggior confor to è possi-
bile, se non il pensiero che il suo giovane 
figlio, sergente maggiore, è mor to combat-
tendo per la grandezza della pat r ia . (Vive 
approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Non appena è g iunta la 
notizia della morte del figlio dell 'onorevole 
Pais-Serra, il nostro illustre Pres idente , con 
la gentilezza d 'animo che lo dist ingue, si è 
reso in terpre te dei sent iment i di t u t t i i col-
leghi, inviando un te legramma di condo-
glianze a l l 'amato nostro collega onorevole 
Pais-Serra. (Vive approvazioni). 

Così la Presidenza ha in tu i to e preve-
nuto il sent imento della Camera; ma d 'a l t ra 
parte l ' a t to del nostro P res iden te è avva-
lora to ora dalla manifestazione unanime del-
l ' intera Camera, di cui darò comunicazione 
al nostro collega, pel quale qualsiasi espres-
sione di conforto sarà certo di molto infe-
riore alla intensità del suo immenso dolore. 
(Vivissime approvazioni). 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

le interrogazioni. L'onor«vole ministro della 
guerra annuncia di aver da to risposta scr i t ta 
all ' interrogazione dell 'onorevole Buccelli, 
« per sapere se non creda possibile proro-
gare la ch iamata delle classi 1889 e 1890 di 
seconda categoria, fissata per il 20 del pros-
simo giugno, sino al 15 luglio 1912, e ciò 
per gli imminent i lavori di mie t i tu ra ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « La c h i a m a t a alle 
armi della 2 a categoria della classe 1891 (non 
delle classi 1889 e 1890, come è de t to nella 
interrogazione) s'è dovu ta s tabi l i re questo 
anno pel 20 del prossimo giugno per gravi 
ed impellenti motivi che non consentono la 
proroga richiesta. 

« Nelle chiamate alle armi delle classi di 
leva il Ministero della guerra suole usare, 
com'è naturale , i maggiori r iguard i ai grandi 
interessi economici e sociali del Paese, e, 
anzi tut to , a quelli dell 'agricoltura : perciò 
la 2a categoria è, no rma lmen te , ch iamata 
alle armi dopo la pr ima m e t à d 'agosto, cioè 


